
 

 

MUNICIPALIDAD DE COTO BRUS 
011-E-2024 

  
Acta de la sesión extraordinaria número once, celebrada el diez de octubre del dos 
mil veinticuatro, en el salón de sesiones de la Unión Zonal de Gutiérrez Braun, al 
ser las quince horas con once minutos. 
 
MIEMBROS PRESENTES: 
  
José Joaquín Jiménez Madrigal  Deyanira Hernández Barrantes 
Presidente Municipal Vicepresidenta Municipal 
  
Olger Trejos Chavarría  Francisco Alexis Trigueros Gómez 
Regidor Propietario Regidor Propietario 
  
José Miguel Cubero Abarca Romario Antonio Navarro Umaña 
Regidor Suplente Regidor Suplente 
  
Jessica Rodríguez Zumbado Miriam Córdoba Cordero 
Regidora Suplente Síndica Propietaria 
  
Kathia Mena Chaves  Briseidy Venegas Barrantes  
Síndica Propietaria Síndica Propietaria 
  
Anabelle Carrillo Pizarro  Seidy Picado Sánchez  
Síndica Suplente Síndica Suplente  
  
Rafael Ángel Navarro Umaña Mauren Jiménez Sandoval 
Alcalde Municipal Vicealcaldesa Municipal 
  

Hannia Alejandra Campos Campos 
Secretaria del Concejo 

       
PRESIDE ESTA SESIÓN: El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, Presidente 
Municipal. 
 
Se da inicio con la siguiente agenda: 

1. Comprobación de Quórum 

- Oración    
2. Atención a Vecinos, Organizaciones Comunales y Concejo de Distrito de 

Gutiérrez Braun   
  

ARTICULO I: Comprobación de Quórum 
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Se comprueba el quórum entre los presentes, resultando el mismo correcto. 
 
En ausencia de la Regidora Norjelens María Lobo Vargas, la Regidora Jéssica 
Rodríguez Zumbado, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
En ausencia de la Síndico Antonio Villegas Sandí, la Síndica Seidy Picado Sánchez, 
ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
En ausencia de la Síndico Gilberto Villalobos Pérez, la Síndica Anabelle Carrillo 
Pizarro, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 

✓ Oración  
 
Se hace una reflexión por parte de la Síndica Miriam Córdoba Cordero.  
 
ARTICULO II: Aprobación de Licencias Temporales de Licores   
 

1) Nota del Lic. Andrés Solano Miranda, Unidad de Administración Tributaria, 
remitiendo la solicitud de una Licencia Temporal de Licores, la cual cumple 
con todos los requisitos. 
 

SE ACUERDA: Aprobar la licencia temporal de licores a la Asociación de Desarrollo 
Integral de La Administración de Gutiérrez Braun, para realizar actividades los días 
18, 19 y 20 de octubre del 2024, con un horario de 11:00 a.m. hasta las 1:00 a.m.  

 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. Se dispensa de trámites de 
comisión. Votación Unánime. 

 
2) Nota del Lic. Andrés Solano Miranda, Unidad de Administración Tributaria, 

remitiendo la solicitud de una Licencia Temporal de Licores, la cual cumple 
con todos los requisitos. 
 

SE ACUERDA: Aprobar la licencia temporal de licores a la Asociación de Desarrollo 
Integral el Progreso de Agua Buena, para realizar actividades los días 18, 19 y 20 
de octubre del 2024, con un horario de 16:00 p.m. hasta las 2:00 a.m.  

 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. Se dispensa de trámites de 
comisión. Votación Unánime. 
 
ARTICULO III: Atención a Vecinos, Organizaciones Comunales y 
Concejo de Distrito de Gutiérrez Braun   
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Seguimos con la atención a 
vecinos, organizaciones comunales y Concejo de Distrito de las Gutiérrez Braun, 
primero que nada, agradecerles la invitación que nos han hecho a nosotros, aquí a 
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mi derecha, a los compañeros a mi izquierda, el señor alcalde, la vicealcaldesa, el 
asesor Ulises, compañero de informática, muchas gracias por habernos invitado, 
estamos aquí dispuestos a escucharlos, estamos tratando de hacer un trabajo 
bonito, un trabajo con ustedes.  Lo importante de la municipalidad no es la 
municipalidad, lo importante de la municipalidad son ustedes, lo importante de lo 
que se hace siempre en un cantón es el desarrollo que tenga un distrito, ustedes 
son un distrito importante, como es Pittier, Limoncito, Sabalito y Agua Buena, 
entonces son ustedes los que deciden, son ustedes los que nos dan las putas a 
seguir para poder nosotros decidir en qué vamos a invertir los recursos, que aunque 
sean pocos o muchos, la Municipalidad de Coto Brus tiene, muchísimas gracias por 
invitarnos, aquí tenemos al alcalde, el alcalde que es de ustedes, no es como le 
digo, tampoco de la municipalidad, es del cantón y estamos dispuestos a tratar de 
solucionar muchos, tal vez no todos, pero muchos de los problemas que aquejan a 
ustedes, que son un montón, pero unidos podemos llegar a hacer algo importante 
para cada distrito y para este cantón, don Luis, no sé si es usted el que nos recibe”.  
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, saluda y menciona: “Bienvenidos a Gutiérrez Braun, 
vecinos del Distrito Gutiérrez Braun, reciban un cordial saludo de parte de la Unión 
Zonal y Concejo del Distrito de Gutiérrez Braun, hoy nos sentimos complacidos con 
la presencia de ustedes como organizaciones que somos tratamos de hacer lo mejor 
en este distrito, hoy le tenemos aquí una propuesta de parte de la Unión Zonal y le 
tenemos ahí agendado a las personas que van a hacer las consultas, entonces, de 
parte de la Unión Zonal tenemos los siguientes temas;  
 
Temas para proponer en conjunto con el Consejo del Distrito de Gutiérrez Braun: 

1. Solicitud para elaborar el Plan De Desarrollo Distrital, solicitando apoyo a la 
Municipalidad de Coto Brus, IFAM, UNED, INA, MIDEPLÁN, universidades 
públicas y otras instituciones, organizaciones comunales, para que sea una 
herramienta que respete a la hora de asignar recursos al distrito. 

2. Dar regimiento a los proyectos de impacto distrital:  
a) Acuerdo de apoyo a la construcción de la delegación policial distrital de 

Fila Guinea, para ser presentado ante DINADECO, previa firma de 
convenio del lote con el Ministerio de Seguridad Pública. 

b) Asfaltado hasta el cruce del cementerio hacia la cabecera del distrito, 
continuando en el tramo ya asfaltado en Fila Guinea Abajo, como 
prioridad, siempre y cuando se siga el debido proceso con el Concejo del 
Distrito ampliado y el Plan quinquenal.  

3. Dar seguimiento a la escrituración del lote de la Unión Zonal, demás 
propiedades comunales del distrito y parcelas de vecinos ante el INDER. 

4. Dar regimiento a la implementación a la Ley que Declara el Interés Público 
el Desarrollo Turístico del Distrito de Gutiérrez Braun, con coordinación con 
las entidades pertinentes para capacitar a los emprendedores turísticos. 

 
Esa es nuestra propuesta como el Unión Zonal y Concejo del Distrito de Gutiérrez 
Braun, aquí quisiéramos hacer una aclaración, nosotros siempre hemos propuesto 
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y a Rafa le consta y a muchos, que el asfaltado iniciara del cementerio hacia la 
cabecera del distrito, ¿por qué? si una Cruz Roja viene a sacar a alguien de aquí, 
¿por dónde le queda más práctico la entrada?, eso lo hemos comentado con la 
síndica, entonces, creemos que empezamos al revés, pero bueno, lo importante es 
que ya hay un inicio, la idea de la Unión Zonal desde que nos creamos ha sido el 
desarrollo del distrito y siempre ha sido nuestra propuesta, así es queremos que nos 
pongamos en nota, se sabe que eso no se va a hacer en un solo día, en un solo 
año, eso es lo que más nos preocupa ahorita, bonito sería sacarlo de un solo tiro, 
¿verdad?, y es posible tratar de decirles el tema que aquí siempre hemos tenido 
nosotros y que es el cementerio de acá, por cualquiera lado nos sirve, no vamos a 
ser egoístas de ninguna manera, por cualquier lado nos sirve, nada más que aquí 
somos realistas y la mejor entrada es allá, porque si usted va a sacar un paciente 
de allá, tiene que venir a dar la vuelta aquí, mientras que allá estamos a 1 kilómetro 
o 2 kilómetros arriba, esa es la propuesta que tenemos más ahí, y ahí como le 
proponemos. 
 
El tema de delegación, vea, nosotros como Unión Zonal y como Concejo del Distrito 
2016-2020, trabajamos muy duros con lo que fue la delegación y tuvimos varios 
representantes de la ley aquí, mi persona, tuvo reuniones en varias ocasiones en 
San José y al final de cuentas nos abandonaron, pero tenemos varios lotes, uno 
donado por la comunidad que está en nombre de ellos, que hoy necesitamos el 
compromiso de cada uno de ustedes y que nos den el apoyo, porque si Dios nos da 
fuerza, mi persona y si no los que siguen en estos movimientos tienen que luchar 
por eso, porque tenemos la oportunidad de trabajar en conjunto con DINAECO para 
construirlo, ese es el punto más importante, estamos viendo muchas inseguridades 
en las comunidades, estamos sufriendo de todos estos problemas; entonces qué 
mejor que tener unas buena delegación y como le digo de parte de la Unión Zonal 
hay compromiso, de la Asociación de Fila Guinea también tienen compromiso, pero 
no es solo de La Guinea, sino de todo el distrito, hoy pedimos el apoyo total de 
ustedes, para iniciar los trámites, para hacer la alianza con el Ministerio de 
Seguridad, solo así lo podremos lograr y la ayuda de ustedes.  
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Puedo hacer una consulta, 
Wilky, es posible la inversión de DINADECO en un lote así”.  
 
El Sr. Wilky Blanco Fernández, menciona: “Siempre y cuando, como decía ella, exista 
el convenio, el Ministerio de Seguridad Pública es el dueño del lote, siempre y 
cuando se firme un convenio entre el Ministerio de Seguridad y la Unión Zonal en 
este caso, eso le da, potestad a la Unión Zonal de administrar esa propiedad y de 
presentar el proyecto”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Y puede ser después utilizada 
por el Ministerio de Gobernación o de Seguridad, (Wilky Blanco, con ese destino sí), 
el distrito de Gutiérrez Braun no tiene delegación (Luis Chacón, no tiene delegación), 
Sabalito tiene, Agua Buena tiene, Pittier no tiene tampoco, (Luis Chacón, Pittier sí 
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tiene), hay que trabajar en eso, Limoncito tiene. (Luis Chacón, solo aquí no), 
entonces hay que trabajar en eso don Luis, tenemos que unirnos nosotros como 
municipalidad, ustedes como Unión, la Asociación de Desarrollo y hay que empezar 
a ver por dónde, yo sé que, desde la Municipalidad de la administración, 
perfectamente le pueden ayudar a asesorarlos, Wilky los pueden asesorar, cómo se 
hace ese convenio y vamos para adelante, o sea eso no se puede dejar así, hay que 
echarle para adelante”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “De acuerdo, eso es lo que necesitamos, 
compromiso”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “No, no, yo pienso que por 
parte de mis compañeros aquí y yo sé que estamos casados con los distritos y eso 
va a fomentar la seguridad de un distrito, imagínese, cuando usted hablaba de lo 
de asfalto, ahí vamos poco a poco, todos quieren asfalto, todos quieren un pedazo 
y ahí vamos, pero yo sé que algún pedacito se hace en alguno de esos 4 años en 
los que nosotros estamos ahí, ojalá que los que vengan sigan con los mismos 
proyectos y no los abandonen, eso es importante, para ir aclarando los nublados de 
los que seguimos hablando, continúe”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “Bueno, por parte de la Unión Zonal, eso es 
lo que tenemos y ahí ya tenemos una agenda de las comunidades que tienen que 
hacer las consulta a ustedes”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Perfecto, ahí teníamos el 
proyecto de impacto, el plan de desarrollo, yo creo que Rafa se le puede dar total y 
completamente asesoría sobre eso y unir a todas las instituciones, como usted 
mencionó a MIDEPLAN y a los que tengan que venir, para hacer el plan de desarrollo 
distrital que es importante para que los proyectos sean enfocados en las 
necesidades que ustedes digan, no en las necesidades que uno llega y por dedo 
dice y a veces uno se equivoca, porque no está viendo las necesidades, porque no 
vive en el barrio, entonces yo sé que por parte de la municipalidad van a tener todo 
el apoyo para ese plan de desarrollo distrital y en todo lo que se les pueda colaborar, 
solo que hay que coordinar y estar cerquita de don Rafa para que le ponga a alguien 
que tenga conocimiento sobre eso, hay una persona capacitada para eso.  En cuanto 
al turismo, hay una oficina de turismo para que nos ayude con todas esas 
declaratorias y todo lo que hay ahí, eso es lo que hay que hacer, estamos trabajando 
justamente para el desarrollo de esas propuestas, ahí está la oficina y yo sé que por 
medio de ellos se puede lograr”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuete, menciona: “De hecho que me he estado comunicando con 
Juan Carlos, porque él me ha mandado un correo y como yo dije en una nota que 
como Unión Zonal nos interesaba la capacitación, yo le he dicho que tengo que 
invitar a los compañeros que si hay emprendimientos turísticos en el distrito que los 
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hagan llegar a la Unión Zonal, cada uno con su nombre y qué es lo que quieren 
para nosotros hacerlo llegar a Juan Carlos”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Correcto, Juan Carlos está 
organizando cosas con esas, para organizar tours y todas esas cosas, pero si no 
están inscritos, no se pueden tomar en cuenta y eso es lo que hay que hacer”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuete, menciona: “Bueno, ahora luego le regalo el documento a 
Hannia, continuamos con las organizaciones comunales que han solicitado un 
espacio en la agenda”. 
 
Asociación de Desarrollo Integral de Alpha  
 

­ Nota de la Asociación de Desarrollo Integral de Alpha, remitiendo el proyecto 
Asfaltar el Camino Central de Alpha, código 6-08-121. 

 
El Sr. Luis Fernando Madrigal, saluda y menciona: “Muchas gracias por la 
oportunidad, por poder estar ustedes aquí y nosotros poder presentar la iniciativa 
que tenemos, lo de nosotros es el asfaltado, que sé que para el 2025 ya está difícil, 
pero la idea de la comunidad es que en algún momento se puedan dar, aquí traigo 
el documento y todo, es un camino muy transitado, de hecho, hace poquito se 
terminó y ya hay varios huequitos porque ese camino pasa demasiado carro, 
demasiado tránsito tiene, ese camino conecta dos carreteras nacionales, que es la 
612 y 613, tiene el beneficio de arriba que sube todo el café de este distrito por ese 
camino, el desarrollo turístico hay 8 o 10 comunidades al este que es de Mellizas, 
entonces es un camino que pensamos que es muy importante que se tome en 
cuenta, otra cosa que tiene también es una comunidad INDER, es una comunidad 
que fue creada por el INDER y parte del proyecto es ese, nos arrimamos a INDER 
y nos preguntamos en qué nos pueden ayudar en el proyecto y nos dijeron que 
articulando con la Municipalidad se podía que la muni ponía una parte y ellos ponen 
otra parte, entonces los documentos viene aquí no sé si puede entregar o hay 
alguien que lo reciba, (José Jiménez, lo recibe Hannia), viene uno para la 
Municipalidad, viene para el Concejo de Distrito  y viene para el Concejo Municipal, 
esa sería la petición que tenemos”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Se lo vamos a recibir, lo 
importante va a ser que en este plan de desarrollo distrital que ustedes pueden 
hacer en común, uno todos esos proyectos estén metidos ahí para que sean ustedes 
…, o sea nosotros los recibimos, pero recuerden que los que van a decidir cuáles 
son las prioridades de caminos, cuáles son las prioridades de las comunidades, va 
a ser el distrito, el Concejo de Distrito, eso es muy importante, nosotros, claro que 
lo recibimos, vamos a tener ahí pendiente, vamos a estar, sabemos que es un 
proyecto que ustedes tienen, pero lo más importante va a ser que el Concejo de 
Distrito ampliado, que son todos los de aquí, lo vayan a tener también ahí para que 
cuando lo presenten estén dentro de ese plan para poderlo desarrollar”. 



Extraordinaria 011 
10 - octubre - 2024 
Pág. N° 7 
 

  

 
Asociación de Desarrollo Integral de Río Marzo 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “La propuesta mía es a ver si nos pueden 
intervenir en camino antiguo entre la Flor del Roble y Río Marzo, resulta que ese 
caminito desde hace reo no se le hace nada y se está desbaratando mucho, son 
caminos que nos ha costado mucho y don Rafa le conta como se pone ese camino, 
creo que don Alexis conoce bien también y es además de ser un camino importante 
para nosotros es parte de la Ruta del Agua y en este momento esta horrible, hay 
que se le hacerle algo, ahí estuvo la niveladora y ya hay huecos porque por ahí 
pasan los camiones del café, porque lógicamente en ese camino si usted agarra a 
Alpha, cuando usted sale a Alpha ya va bajando por la Flor del Roble, que no son 
ni 500 metros desde Alpha hasta la Flor del Roble entonces esa es la importancia 
de ese camino y esa sería mi solicitud de la Asociación de Río Marzo”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Luis, dentro del presupuesto 
del próximo año, nosotros incluimos bastante presupuesto para todo eso, 
justamente queremos recuperar todos los caminos, no sé si han visto algunas 
publicaciones, estamos en Agua Buena recuperando caminos, poniendo alcantarillas 
de diámetro importante y  lógicamente eso es lo que esperamos para el próximo 
año, esperamos tener una mejor producción de material, estamos en una lucha, se 
incluyó también en el presupuesto ordinario del próximo año para ver si es factible 
la compra de otra propiedad, está en estudios para ver qué se puede lograr con esa 
porque el tajo está duro, pero si logramos para el próximo año que se nos de 
comprar esa finca para material blanco, si le damos continuidad a lo que viene en 
el presupuesto, viene la compra de creo que una vagoneta más por ahí también, 
entonces todo eso nos va a ayudar a que todos esos caminitos que están un poquito 
abandonados los vamos a tratar de recuperar y lógicamente no es que los otros 
distritos no tengan parte turística, pero esta parte es importantísima para nosotros 
como municipio, la Ruta del Agua y la Ruta del Turismo y estamos en eso en todos 
los distritos, para allá, para el lado de La Casona estamos también en enero cuando 
llegue el verano se va a meter el tractor también, entonces todo eso es lo que vamos 
a lograr para el próximo año Dios primero y si la Virgen Santísima se aprueba el 
presupuesto, le metimos bastante platica para todos esos caminos y bastante 
material para que logremos recuperar, se metió plata para el quebrador de 
Monterrey para tener bastante material estoqueado y en algún momento que estos 
asfaltados nos cuesten menos dinero, que nosotros podamos poner la base a esos 
proyectos, entonces es lógico, dejémoslo aquí, temémoslo ahí presente, ténganlo 
presente en el Concejo Distrito, anotar todos esos caminos para poder 
recuperarlos”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “Sí, para nosotros como distrito es 
fundamental todos los caminos, ese ha sido el lema de nosotros trabajar en conjunto 
con los concejos de distrito desde que iniciamos como concejo por primera vez, 
siempre hemos trabajado de la mano de la Unión Zonal y a Dios gracias hoy estoy 
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otra vez al frente de la Unión Zonal y mis compañeros, tengo nuevos compañeros 
y todos estamos por la misma dirección, nosotros tenemos un lema no fijarnos en 
una comunidad sino en el distrito,  muchísimas gracias y a esperar qué pasa con 
ese camino”. 
 
Asociación de Desarrollo Integral de La Libertad 
 
El Sr. Greivin Venegas, saluda y menciona: “Me gustaría si es posible que me le den 
lectura a una nota. 
 

­ Nota del Sr. Edgar Fernández Villalobos, Asociación de Desarrollo La Libertad, 
solicitamos nos informen que ha pasado con las barandillas de los puentes y 
el relleno de lados ya que tiene muchos huecos.  Así mismo que nos hagan 
algunas mejoras en el camino de la comunidad. 

 
Sí, estamos un poco preocupados, en estos días estamos organizando un turno, 
como ustedes saben, tenemos el turno el 15, 16, 17 de noviembre y hay algunas 
pasadas en el camino ahí que están deterioradas, entonces para nosotros nos 
gustaría que pasen la niveladora, que nos lo compacten, no sé hasta dónde se 
puede, pero sino por lo menos en la bajada ahí de la entrada principal en la vuelta 
ahí se pone feo, también ahí saliendo al cruce ahí hay un bache una pasada fea, en 
el puente allá de la pulpería hacia la escuela hay unas pasaditas un poco 
complicadas, entonces nos preocupa no sé si se puede por lo menos en esta parte 
subiendo la cuesta todos conocen donde Manrique llegando a la escuela y lo que 
decía ahí las barandas del puente o la caja o como se llame de la escuela hacia allá 
no las han colocado, me gustaría saber qué ha pasado con eso, si nos pueden 
ayudar y también esa parte quedó húmeda, quedó floja ahí, hay mucho hueco, ver 
si nos ayuda con eso porque, bueno, para nosotros también viene gente de allá 
para acá de La Palmira, El  Roble y de esos lados y que estamos un poco 
preocupados, como ustedes saben, la fiestita esta de fin de año es la única que 
tenemos para tener recursos, para comprar cosas, eso sería, muchas gracias”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Rafa, me está diciendo que 
ya la maquinaria más bien pasó por este lado, entonces, tal vez se puede coordinar 
algo, no sé, cómo lo ves, por lo menos para esos dos lugares que él habla, de la 
bajada”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, saluda y menciona: 
“Agradecerle la invitación el día de hoy acá, me recuerda cuando estaban 
empezando a construir esto y verlo hoy en las condiciones que está es de alegrarse, 
de todas maneras se le reconoce la organización que tiene La Guinea, el distrito de 
Gutiérrez Braun y a uno le da miedillo cuando Luis está encabezando un movimiento 
porque es tenso, pero a lo último bueno, pero bueno siempre hemos hecho equipo 
y estamos a la orden, hay mucho que he comentarle, pero por lo menos de esos 
caminos que ustedes están mencionando, yo en el momento que estamos haciendo 
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la programación de Gutiérrez Braun, yo metí el camino a La Libertad, pero resulta 
que me vengo a revisar, pasó un día estos por ahí, aquí tengo la foto para que vean 
que no es mentira, aquí tengo la foto para que vean que yo pasé y vi el problema 
que hay ahí, como el sábado fue que yo pasé por ahí, vamos a ponerlo para que 
vean que no es cosa que me saque ases de la manga, vean aquí saqué esta foto 
que está bajando el cruce de Las Marías para abajo que ya hay un pegadero ahí, o 
sea, le echaron hasta tierra ¿verdad que sí?, como que le echaron tierra y digo que 
aquí hay que mandar la maquinaria sino ya casi hay un pegadero, pasé por el puente 
La Libertad y está bastante afectado, muchos hundimientos entonces hay que 
intervenirlo lo más rápido posible sino se quedan sin camino y lástima porque ahí 
en ese camino principalmente hay material en las orillas y nada más es de tirar para 
adentro y ahí está el material es poco lo que hay que traer de material para cubrir 
esa ruta, yo mañana me comprometo a ir a la oficina, a la unidad técnica, para 
programar ese camino y traer una máquina, dos máquinas, y casi que son tres, 
porque hay que traer la niveladora, la compactadora, el back hoe y la vagoneta, son 
cuatro máquinas, para poder hacer una intervención, voy a decirle a ellos que la 
próxima semana tienen que intervenir, si no ahorita ya no se puede pasar. Entonces 
de manera que, si nos comprometemos con eso José Joaquín, yo mañana me 
organizo con la Unidad Técnica, aquí a lavarme las manos, pero yo les dije, cuando 
usted me llamó, el camino de La Flor se Roble a Río Marzo, hay que intervenirlo, un 
día eso también pase por ahí.  Yo los fines de semana, más o menos, me dedico a 
ver cuáles son los problemas que están apareciendo para ver cómo los vamos a 
intervenir, porque en realidad, si lo decimos así sinceramente, los caminos de lastre 
se han caído demasiado, están muy bajos de lastre, tenemos problemas de todo 
lado, gracias a Dios que no existe la cosecha de café que había hace 15 años, 14 
años, 13 años, si no, en ese momento estuviéramos colapsados en todos lados.  De 
manera que esos caminos que hay que intervenir, ya pasamos por acá, pero voy a 
hacer todo lo posible para que nos traigan y gracias a Dios ahí tenemos loboy y 
todo eso, no nos cuesta traer una máquina para poner ahí, de manera que mañana 
empiezo a trabajar en ese tema. Y quiero nada más mencionar, Luisito, para que se 
quede en actas y todo, por qué fue que nosotros inventamos ampliar el camino del 
cementerio a La Guinea, fue una idea mía, o de quién, fue el Concejo de Distrito en 
ese momento apoyado por ustedes, esa era una de las intenciones que yo tenía en 
principio, porque el camino era el primero que se iba asfaltar en este momento, 
porque es la cabecera de distrito, como se lo merecen otros caminos, se lo merecen 
el Roble, se lo merece Alpha, se lo merece todo el mundo, pero poco a poco vamos 
cumpliendo esas necesidades, pero sí yo tengo la fe que en el 2026 podemos hacer 
algo, ¿verdad?, esos están ustedes y yo sé que ustedes en ese punto son muy 
buenos para darle seguimiento a las cosas y el Concejo de Distrito son los que tienen 
que ponerse de acuerdo para donde se va a ir el asfaltado, porque es muy difícil 
que yo diga, sería como  arbitrariamente como que yo diga al Concejo, no, es que 
vamos asfaltar La Marías arriba, no, son ustedes, para eso son un Concejo Distrito, 
nosotros aquí venimos a escuchar las propuestas de ustedes, como siempre lo 
hemos hecho y ustedes siguen organizados, siguen como están y ustedes nos dicen 
cuándo vamos a hacer el presupuesto 2026, nosotros lo que queremos es eso y eso 
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es lo que vamos a hacer, cuando José Joaquín habló sobre el quebrador que vamos 
a meter en El Valle, en la primera semana de enero empieza a llegar ese quebrador 
al Valle, vamos a arreglar la cuesta que está por donde Gerardo Vargas, vamos a 
bajarla con maquinaria, tenemos maquinaria para hacer eso, la  otra cuesta que 
está en por donde Paco Trejos y vamos a bajar la cuesta por donde está el corral 
de Paco arriba, son 3 cuestas, porque nosotros vamos a pasar el material que para 
2026 vamos a ocupar en el asfaltado donde el Concejo de Distritos y las 
organizaciones digan lo tenemos que dar el otro año en el punto, tanto en Gutiérrez 
Bravo como en Pittier, porque en todos los distritos en el 2026 vamos a hacer 
asfaltados, cuánto, no se sabe, pero eso sí se los digo a ustedes, ustedes son los 
que marcan la cancha como es, gracias a Dios ese río da un material extraordinario 
de calidad, la verdad que no ocupamos ni subbase, solo base y vamos haciendo 
asfaltados, por eso va a abaratar muchísimo y cerca para traer el material aquí, por 
eso estamos comprando en el presupuesto ordinario, lo apruebe la Contraloría o no 
lo apruebe, yo compro una vagoneta, nosotros vamos a comprar una vagonera y 
estamos buscando un financiamiento con el IFAM para comprar tres vagonetas y 
un distribuidor de agua, porque cuando usted viene a compactar los caminos de 
verano y solo le pasa la compactadora y no le echa agua, mejor no haga nada, solo 
el camión nos cuesta alrededor de 140 millones, porque cuando ustedes llevan la 
niveladora tienen que llevar el agua con la compactadora, entonces ese trabajo 
también lo vamos a, si Dios quiere, hacer.  
 
Sobre lo de la delegación, ya lo digo Wilky y también existe el MOPT por cualquier 
cosa.  Nosotros, si Dios nos permite, en enero abrimos la oficina de proyectos para 
ayudarle a las comunidades, es así vicealcaldesa (Mauren Jiménez, correcto), ya 
tenemos la proyección de que la primera semana de enero tenemos esa oficina 
abierta y va a venir una persona muy profesional en ese campo de proyectos, que 
trabajó en una institución, no puedo decir, porque si no le cortan el rabo la otra 
semana, porque hay mucho presupuesto en las instituciones, pero si no hay quien 
los tramite, ahí es donde está el problema y si nosotros tenemos esa oficina de 
proyectos, como la que tiene Pérez de Zeledón, da gusto, da gusto todo lo que ellos 
sacan, entonces de manera que eso es una proyección que se nos va a dar a partir 
de la primera semana de enero.  Lo del turismo de Juan Carlos, ¿por qué no le 
ponen fecha?, y lo amarramos de una vez, para decirle a Juan Carlos y la 
vicealcaldesa se encarga de decirle, Juan Carlos al día usted va al Concejo de Distrito 
Gutiérrez Braun a ponerse de acuerdo con ellos para que empiecen a trabajar en 
ese tema. Entonces, para mí, eso sería lo que quería comentar, esto es un poquito 
porque esto afectado de la garganta, pero ahora me la quito más tarde, entonces, 
eso sería, estamos a la orden, yo les pido a ustedes, así, encarecidamente, sigan 
como ustedes han trabajado. Estamos a la orden, este Concejo Municipal venimos 
con una visión de trabajar con las comunidades de este cantón y las que se 
desenvuelven mejor, porque eso es lo que queremos, la organización es la que 
manda para poder lograr manejar las cosas de los proyectos principalmente, 
estamos a la orden, aquí no hay distintos políticos, en esto vamos por una misma 
dirección y creo que tenemos que aprovechar estos 3 años y 7 meses que nos 



Extraordinaria 011 
10 - octubre - 2024 
Pág. N° 11 
 

  

quedan, para hacer una buena labor, si Dios lo permite, estamos a la orden José 
Joaquín, muchísimas gracias”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal. Menciona: “Excelente, imagínese, 
noticias buenas, yo sé que mis compañeros para este lado, vamos a estar 
trabajando duro para que estas cosas que ustedes nos proponen, se lo vuelvo a 
decir Luis que ustedes nos proponen a nosotros, por medio del Concejo de Distrito 
ampliado nosotros podamos darle seguimiento, en realidad como lo dijo Rafa ahorita 
aquí, son ustedes los que deciden cómo se hacen las cosas, para que no sea 
dedocráticamente, sino que ustedes en sesión de ustedes con todas las 
organizaciones que están aquí, los vecinos, los que representan este distrito, pueden 
hacerlo y  así se continuará con este distrito aquí para adentro, y así se continuará 
con los otros distritos.  
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “Gracias, don José Joaquín y a don Rafa, 
como para recordar algo de lo que don Rafa dijo sobre la ampliación del camino de 
La Guinea, nosotros nos recordamos que fue el primer presupuesto que recibió 
Gutiérrez Braun para el camino, recuerdo que me llamó Rafa y me dice, hay 60 
millones para uno o dos proyectos y gracias a mis compañeros, y a estas 
comunidades que les traen la propuesta, y la propuesta que hice yo fue el puente 
caja de la quebrada Saret que tenía muchos problemas de la gente de ahí y la 
ampliación de esa cuesta y a Dios gracias eso se hizo, espero yo que todos se 
acuerden de que ese fue el primer presupuesto que llegó Gutiérrez Braun. 
 
Asociación de Desarrollo Específica de Mantenimiento del Camino de Fila 
Guinea Arriba 
 
El Sr. Lubin Fernández Villalobos, saluda y menciona: “Lo que tengo es una consulta, 
entiendo que hace un tiempo había un programa del BID, creo que hizo el proyecto 
Sabalito-Sereno, (José Jiménez, con el BIC), si, si que talvez se pueda hacer un 
proyecto de asfaltado Fila Guinea-Cementerio con ese programa” 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Aquí ustedes 
tienen un vecino que trabaja con el BID, un día de estos estuve conversando un 
poquito, pero muy mínimo, lo que estuve conversando, desde que sacamos el 
proyecto de Sabalito - Río Sereno que son dos mil y  resto de millones, no se volvió 
a sacar un solo proyecto más, entonces, existe la oportunidad, lo único que el BID 
tiene que limpiarse la cara con el otro, porque el trabajo que se hizo al principio del 
proyecto fue muy malo, entonces, estamos reclamándole y parece que nos van a 
hacer un recarpeteo que vale un montón de plata para hacerlo todo otra vez de 
nuevo, pero el BID maneja muchísima plata, por ejemplo, en Pérez Zeledón en este 
momento está empezando un proyecto nuevo del BID y entonces en eso vamos a 
entrar ya para poder algunos caminos, pero vuelvo y digo Fernández, en la 
organización, ustedes nos han levantado a nosotros y nosotros tenemos que hacer 
algo, que lo diga Wilky, verdad Wilky, así es, entonces de manera que está ustedes, 
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nosotros ocupamos el apoyo de la gente, sin el apoyo de la gente es muy difícil, 
nosotros podemos buscar o está el INDER, por ejemplo el INDER a usted le pone 
50% hacen dos kilómetros y nosotros tenemos que poner 100 millones nada más, 
porque el INDER le pone los otros 100 millones y donde haya ampliación es mucho 
menos plata que eso, es un asunto y hay muchas posibilidades de muchas partes 
para poderlo hacer, nosotros estamos a la orden para poder coordinar y ese 
muchacho que es de aquí de La Guinea y que trabaja en el BID, un día de estos me 
estuvo diciendo algo muy interesante y todas las noches llegan aquí a San Vito, 
tengo que reunirme con él un día de estos para poder hablar con él de esto,  así 
apareció el proyecto del BID en Sabadito, así como una persona raza que me dio 
un tips y empezamos a reunirnos y reunirnos hasta que sacamos los 2.400 millones 
del proyecto, el 17 creo que inauguramos el puente de La Ceiba que cuesta 600 
millones de pesos. 
 
Asociación de Desarrollo Específica de La Guinea Abajo 
 
La Sra. Janet Trejos Chavarría, saluda y menciona: “Nosotros traemos una 
propuesta que la tiene la secretaria, tal vez si nos la lee”. 
 

­ Nota del Sr. Youdin Ríos Chaves, Asociación de Desarrollo Integral de Fila 
Méndez y la Sra. Janet Trejos Chavarría, Asociación de Desarrollo Integral de 
Fila Guinea Abajo, queremos informar sobre los últimos acontecimientos que 
está pasando sobre la ruta 612 entre Fila Méndez y Fila Guinea ya que 
últimamente se está presentando robo de cableado de fibra óptica. 

 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, saluda y menciona: “Este caso se viene dando 
desde el mes de octubre, voy a reforzar lo que decía la señora presidenta, el 02 de 
octubre, el 05 y 09 de octubre se robaron varios metros de cableado en la zona de 
Fila Méndez al cruce La Guinea Abajo, de hecho, yo he comentado que ese sector 
es muy solitario y a horas de la noche o a horas de la madrugada han hecho el robo 
del cable, el ICE a intervenido 3 veces en solucionar ese problema, a la Fuerza 
Pública se le notificó del robo de esos 3 días, es un problema que está 
presentándose ahí, si ustedes pasa por ahí por el sector del puente bailey que 
nosotros llamamos ahí el puente o también por el lado de la 23 que son partes solas 
y que debemos de tomar un acuerdo, no sé si mandarle una nota al ICE, a la Fuerza 
Pública o a alguien más arriba para ver si se puede solucionar ese problema, ya que 
lo mismo que ellos comenta ahí de los centros educativos, EBAIS, colegios se están 
viendo perjudicados por el robo de cable, los EBAIS a veces a las 12 o 1 de la tarde 
están sin poder hacer lo que es las medicinas y todo eso por el faltante de cableado, 
eso está empezando y hay que tratar de solucionarlo lo más antes posible”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Si podemos tomar un 
acuerdo para enviárselo a Fuerza Pública y al ICE para que eso se tome en cuenta, 
pero también algo importante para ustedes los vecinos de estos dos lugares, de 
todos los lugares que pueda pasar, son los reportes al 9-1-1, son importantes 
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porque esto refuerza lo que lo que sucede, entonces el ICE si le llega la nota de la 
municipalidad, la guardia le llega la nota de la municipalidad, pero aparte de eso 
llegan las informaciones por medio del 9-1-1, eso va a funcionar mucho más, 
entonces compañeros, estemos de acuerdo en enviarle una nota al ICE y a Fuerza 
Pública de esta situación que se está dando tanto en Fila Méndez como en la Fila 
Guinea con el robo del cable, nos pronunciamos para enviar eso, pero les solicito a 
ustedes vecinos de aquí utilizar la herramienta del 9-1-1 porque eso es importante, 
ellos se fijan mucho, el ICE se va a fijar mucho en ese, la Fuerza Pública se va a 
fijar, pero no hay reportes, entonces cómo es que la municipalidad nos manda a 
nosotros a decir eso si los vecinos ni se están quejando, ni están diciendo nada, 
entonces para que ustedes nos ayuden también con eso”. 
 
SE ACUERDA: Remitir copia de dicha nota al Instituto Costarricense de Electricidad 
y a la Fuerza Pública de Coto Brus y solicitarles que interpongan sus buenos oficios 
a fin de atender dicha problemática cuanto antes. 
 
Votación Unánime. 
 
La Síndica Seidy Picado Sánchez, saluda y menciona: “También es importante 
reportar cualquier vehículo extraño, vehículos que no sean de la comunidad, ellos 
andan viendo donde están las partes solas para hacer los daños, porque ellos andan 
primeramente monitoreando el área para luego hacer el daño, entonces cualquier 
vehículo que no sea de la comunidad también reportarlo al 911”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal. Menciona: “De acuerdo, entonces 
justamente esos vehículos extraños, repórtenlos al 9-1-1 para que haya ese, vean, 
tenemos una situación de vehículos que no son de aquí y ya hemos reportado sobre 
el robo de cable y estos vehículos nos parecen sospechosos, entonces nos ayudan 
con eso”. 
 
Comité de Caminos de Quebrada Las Gemelas 
 
El Sr. Jesús Fernández, saluda y menciona: “La primer inquietud que les voy a 
presentar es que tal vez puedan hablar con el chofer de la niveladora que tal vez 
pueda arreglar el paredón del cementerio (Rafael Navarro, muy bonito quedó), yo 
creo que quedó buenísimo y la otra inquietud, yo creí que hoy había gente del 
comité de caminos que hay por la plaza de la Administración, el paso esa agua que 
comunica La Guinea con ese camino de la plaza de la Administración, la idea mía 
era preguntar qué ha habido sobre eso, porque ellos me dijeron a mí que esto ya 
está en proyecto, pero no se ha visto nada, entonces a ver qué solución le puede 
dar a eso”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “Tal vez para aclararle un poquito más, la 
situación de que expone el compañero aquí, es la ruta que sale ahí a la orilla del 
puente nuevo que se hizo y es la salida lo que tiene ese puente, no hay puente, 
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nada hacemos con tener un camino bueno y no podemos pasar por ahí y tenemos 
todas las condiciones y comunica ese camino desde ahí se va hasta La Libertad 
porque todo eso se comunica porque es la que está abajo de la plaza de La 
Administración y hay muchos habitantes ahí, pero realmente no tenemos puente 
ahí, entonces esa es la inquietud”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Si, esa pasada 
ahí yo he venido varias veces, pero tenemos una negociación, hay unas vigas que 
están en La Manchuria en Los Ángeles que hace como unos 5 años las habíamos 
quitado y habíamos puesto un paso de alcantarilla y esas villas las habíamos 
negociado traerlas, pero ahí se quedaron ahí, un día de estos fuimos a buscarlas 
para ponerlas ahí entonces hay una familia ahí y no pudimos cargarlas, ahora tengo 
que ir a negociar un proyecto con ellos para que me den las vigas, pero no hay 
problema, pero soy sincero y no he podido ir, ellos quieren que yo vaya, que les 
avise que día voy a la reunión con la Asociación de Desarrollo y el comité de camino 
y la verdad es que no he podido ir a visitarlos, ya fui, en el primer momento pues 
yo estuve ahí en la reunión, pero después me convocaron para que fuera otra vez, 
no he podido ir, pero yo voy a hacer todo lo posible para ir a ver qué proyectos nos 
van a pedir a cambio de las vigas, son unas vigas H y lo que hay que hacer son 
unos muros, de todas maneras, si las traemos ahorita es muy difícil poder hacer los 
muros en este momento, tenemos que dar tiempo al verano para poderlos hacer, 
pero por lo menos tienen las vigas, bueno, vamos a darle seguimiento a eso, ya 
nosotros hemos visto el tema por ahí”. 
 
Asociación de Desarrollo Integral del Roble 
 

­ Nota del Sr. Alexander Vega Picado y José Oldemar Vargas Flores, Junta de 
Educación de la Escuela El Roble, solicitando alcantarillas para la entrada de 
la escuela. 

­ Nota de la Sra. Gabriela Solo V., Asociación de Desarrollo Integral del Roble, 
solicitando material para el trabajo que se realizó en Calle la Uva hacia La 
Palmira, ya que quedo faltante de material y hay muchos huecos. 

 
El Sr. Oldemar Vargas Flores, saluda y menciona: “La presencia nuestra y lo que 
queríamos ver qué posibilidades y don Rafa lo conoce este paso que está donde se 
hizo el alcantarillo y ahí se ha ido hundiendo mucho eso, entonces como para ver si 
nos podían ayudar con unas vagonetas de material y a ver cómo se puede trabajar 
mejor ahí y lo otro es el asunto del camino, se había quedado y con la ayuda que 
nos habían dado con la niveladora, era para ver si se hacía un bacheo más bueno, 
ahorita yo no sé si lo habrá visto que están haciendo varios huecos porque se saca 
mucho café, hay buses del colegio, entonces a ver en qué nos pueden ayudar y 
también ahí estamos en el presupuesto para el otro año se había metido la 
ampliación del camino este que viene hacia La Libertad, ese camino es demasiado 
estrecho, entonces ver qué posibilidades tenemos de que nos ayuden en eso y lo 
otro era a ver si nos pueden ayudar con el paso de las alcantarillas que ya le 
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habíamos dicho a usted, es la alcantarilla hacia la escuela esa hubo que sacarla 
porque el agua se salía entonces para ver si nos pueden ayudar y eso sería”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Yo lo coordino, 
también es otro paso que lo vi que hay bastante hundimiento y las alcantarillas de 
la escuela estamos haciendo una compra de alcantarillas pequeñas de 18, más bien 
hay alguien que tienen que ver con las cunetas de La Guinea Abajo, ok, ahí donde 
está ese asfaltado cuente con un millón de colones para comprar alcantarillas de 18 
pulgadas que ya está apartado ese millón para que no tengan que hacer tantas 
cunetas en las entradas y que pongan alcantarillas de 18 pulgadas, estamos 
comprando 5 millones de alcantarillas para los 5 asfaltados para que salga más 
barato y no tengan que poner tanto trabajo, ya está la compra y en cualquier 
momento llegan y por ahí cogemos unas para llevar a la escuela del Roble que ya 
están en camino la vía pública no hay ningún problema”. 
 
Comité de Caminos de Siete Colinas 
 
El Sr. Fabian, saluda y menciona: “Primer vez que voy a exponer algo aquí y los 
demás compañeros quería exponerles algo del camino antiguo de Siete Colinas, 
tenemos un problema desde hace 4 años que venimos luchando con Steven, yo vivo 
ahí, tengo a mi suegra con los dos fémur quebrados, tengo mis nietos que están al 
otro lado y pasan por dos vigas a la escuela, bueno somos 4 adultos mayores, 
estamos enfermos todos y quería ver que podemos hacer si nos pueden ayudar con 
ese camino de ahí, hay una quebrada también que se nos crece y esos niños 
principalmente tienen ese problema, nos da miedo, Rafa conoce como están esas 
vigas, ya se quebró una, le metimos algo por debajo y así están pasando esos niños, 
sinceramente a ver si yo me pongo a pensar eso 3 o 4 mujeres que también pasan 
por ahí a trabajar todos los días y que dejaron de pasar porque les da miedo, yo 
que paso a la finca al otro lado de trabajar, entonces quería ver si ustedes me 
ayudan con ese camino, ver si se le puede hacer algo para salir de este problema 
ya tengo más de 4 años de estar luchando por ese camino y sinceramente cuando 
la gente pasa por ahí, yo soy uno que me quedo esperando que pase para ver que 
ya pasa porque si, si me da bastante miedo, como le digo, ya se quebró si son palos 
delgados que nosotros mismos hemos hecho para cruzar, eso es lo que tengo 
ahorita por el momento, muchísimas gracias”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal. Menciona: “Este camino es el primero 
que entra aquí, el cementerio arriba o el otro allá después de Montegloria (Fabián, 
no, no Rafa lo conoce bien)”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Vamos a ver, 
venimos por Las Brisas, nos metemos a Siete Colinas caminamos más o menos unos 
600 o 700 metros a mano derecha, el camino seguido de Siete Colinas, yo conozco 
el tema, él me dijo temprano, entonces llegué llamé a un inspector para que venga 
el sábado hacer esa inspección, porque lo que más me preocupa es que hay adultos 
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mayores ahí y los chiquitos de la escuela, es una situación de emergencia, entonces 
el sábado mandamos a un inspector para que haga el informe exclusivo del camino 
y yo sí se les le dije que lo que es camino de tierra es que tenemos que dar tiempos 
al verano porque ahora es imposible meter un equipo ahí, pero las alcantarillas, el 
paso de alcantarillas y ver que se hace con ese paso ahí, pues sí lo vamos a ver 
como lo resolvemos”. 
 
Asociación de Desarrollo para el Adulto Mayor de Fila Guinea 
 
El Sr. Luis Pérez, saluda y menciona: “Nosotros siempre hemos intentado desarrollar 
un centro diurno para los adultos mayores de nuestro pueblo, gracias a la asociación 
vamos a tener un lote que nos van a dar en arrendamiento, pero sí necesitamos el 
apoyo de maquinaria para hacer el plantel y todas esas cosas que necesitan, 
entonces queríamos consultarles y ponerles sobre ese tema para ver en qué nos 
pueden apoyar ahí, muchas gracias”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Vea, para hacer 
el plantel, tenemos que dar tiempo para el otro año, porque ya metimos un poquito 
de presupuesto para hacer esas obras, porque no lo podemos hacer con maquinaria 
la ley 8114, ahora tenemos que cuidarnos muchísimo de eso, entonces, metimos 
un poquito de presupuesto para hacer unas plazas que ocupamos a hacer por ahí y 
también para obras como esas principalmente, entonces lo hacemos por fondos 
propios de la muni, de los impuestos que ustedes pagan, entonces de ahí si no 
tenemos prohibición para poder invertir, yo contrato un tractor o si es un back hoe 
o una pala para poder hacer esos proyectos, pero sí, les pido que lleguen la primera 
semana o segunda semana de enero para que coordinemos eso, ahorita sí no les 
puedo ayudar”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuentes, menciona: “Bueno, ya es eso lo que tenemos por ahora, 
para el final, la última parte de nosotros como Unión Zonal y Concejo de Distrito 
ampliado, nos estamos involucrando en el centro empresarial con el INA, debido a 
un programa que queremos llevar al desarrollo del distrito, ya hemos tenido 4 
capacitaciones con el INA, inclusive hoy tuvimos una de nuestras compañeras que 
en este momento no porque las estaban llamando del centro de empresarial.  Pero 
fin, para que ustedes se enteren bien, que es lo que estamos haciendo, mi persona 
no tiene las palabras para expresar lo que hay que explicar, pero sí les voy a decir 
que nosotros tenemos una persona aquí que es un asesor para nosotros, para 
trabajar en todo esto y es el señor Wilky Blanco y él les va a dar una explicación de 
que hemos estado realizando en este sentido”. 
 
El Sr. Wilky Blanco, saluda y menciona: “Hace unos cuatro meses, primeramente se 
habló con Rafa, me solicitaron una reunión con mi persona, me expusieron a un 
programa que a todas luces es muy bonito, muy beneficiosos y muy necesario para 
el cantón de Coto Brus, porque va en dos vías, uno generar empleo que es una 
necesidad urgente en todos los distritos, en todas las comunidades y dos, hacerlo a 
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través de organizaciones comunales, después de analizar por varias aristas, se llega 
a la conclusión de que las dos organizaciones con las diferentes características que 
presentan son la Unión Cantoral de Asociaciones con sede en San Victo que abarca 
los distritos de San Vito y Limoncito y la Unión Zonal de aquí de Gutiérrez Braun, 
para que esas dos organizaciones empiecen a trabajar tentativamente a partir del 
año 2025, con presupuesto del 2025 las microempresas de mantenimiento de 
infraestructura vial, hace 4 o 5 años hubo a nivel nacional un programa piloto, Coto 
Brus estuvo con la Unión Zonal de Sabalito, entonces lo que queremos es que estas 
dos que ahora se van a incorporar, repliquen el modelo que ya ha venido 
trabajándose en Sabalito, la diferencia es que en ese plan piloto el MOPT y la GTZ 
inyectaban recursos, entonces desde ese punto de vista para ellos fue muy fácil 
porque les sirvieron todo a la mano, los capacitaron y los llevaron.  Ahora, entre 
más grande sea el reto, es más a la satisfacción de cuando las cosas se logran, 
estas organizaciones sostienen ante sí una realidad, como convertir la visión 
tradicional de una organización comunal que trabaja ad honorem, con proyectos de 
la comunidad, sí, pero ya teniendo una visión empresarial, entonces, por su creencia 
en el mismo don Rafa una de las instituciones teníamos que tocarle las puertas a 
ese INA porque es necesarísima la capacitación y no el INA con la sede en el cantón, 
sino el Centro de Desarrollo Empresarial del INA que ya está funcionando en la 
Región Brunca que es especialista en agarrar todo este tipo de emprendimientos, 
todo este tipo de iniciativas desde cero en la mayoría de los casos y orientarla hacia 
toda la gestión administrativa y hacia toda la gestión empresarial.  Entonces, en ese 
paso estamos, tuvimos el 20 de septiembre una primera  capacitación en San Vito,  
ahí estuvo las dos organizaciones nuevas e incluso la Unión Zonal de Sabalito, a 
ellos les interesa reforzar el conocimiento y todas las gestiones que ellos realizan, 
nos hicieron una presentación de la oferta que el INA le puede brindar a estas 
organizaciones y a partir de ahí el INA nos dijo esto es lo que nosotros podemos 
darles, ahora les toca a ustedes inscribirse, llamarnos para iniciar el proceso de 
capacitación, en el caso de la Unión Zonal Gutiérrez Braun don Luis nos hizo todo 
el proceso, inscribió a la organización en el programa, luego hubo un prediagnóstico 
y luego un diagnóstico más formal, utilizando una herramienta, un instrumento de 
detección de necesidades, a partir de ahora lo que viene ya es la propuesta para 
realizar las sesiones de asesoramiento y acompañamiento que va a llevar a cabo el 
Centro de Desarrollo Empresarial con la Unión Zonal que son cerca de 6 a 8 sesiones 
de trabajo donde se van a abarcar diferentes temas como elaboración de 
presupuestos, flujo de cajas, cálculo de plantillas todo lo que es la seguridad social, 
el registro del SICOP, etc., entonces por ahí vamos por ahí vamos, me imagino, no 
he tenido contacto con Dreivin, pero me imagino que va por la misma línea o debería 
ir por la misma línea ¿verdad? para que debidamente capacitadas y con el apoyo de 
la Municipalidad estas organizaciones ya en el 2025 puedan arrancar ofreciéndole 
venta de bienes y servicios a la Municipalidad y que muchos de los recursos que 
hoy en día se ganan en empresas privadas estas organizaciones estén en capacidad 
de competir y en capacidad de que se le adjudiquen obras que las lleven a cabo en 
el cantón de Coto Brus y que generen empleo en las diferentes comunidades y 
distritos”. 
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El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Bueno yo sé que esto ha sido 
una iniciativa de Rafa desde hace mucho tiempo, esto podría, vamos a hacer la 
consulta aquí, esto podría ser que, por ejemplo, trabajos de cunetas, trabajos de 
todo eso, en lugar de ser empleados de la Municipalidad que tengan que estar 
viniendo y todas esas cosas, la Municipalidad contrate a esta gente y la gente de 
aquí tenga la posibilidad de favorecerse, sería algo así Rafa”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Si, este proyecto 
lo iniciamos antes de yo irme de la muni anteriormente, con GTZ-MOPT, todavía 
Wilky se me ha ofrecido muchos GTZ y el MOPT para capacitaciones a ustedes, 
porque ellos si saben el tema exacto de cómo va a estar y que también podría 
conseguirse algunas herramientas del MOPT, nosotros ahí tenemos mucho 
acercamiento, bueno, es un tema que yo le dije a usted desde el principio, todo lo 
que se haya dado, pero para mí es una gran oportunidad tanto para las 
comunidades y la Municipalidad, porque se desliga la Municipalidad de estar jalando 
gente y de un montón de cosas que la misma microempresa lo va a hacer, nosotros 
estamos diciendo que eso se ve, de mi parte que eso se dé, nosotros para nosotros 
tenemos 4 cajas de cuadro, solo una vale 70 millones de colores y las otras andan 
de 36 a 40 millones de colores, de hecho que nosotros tenemos que poner los 
inspectores, los ingenieros, ustedes hacen el trabajo la Unión Zonal o la Asociación 
de Desarrollo hacen los trabajos en las comunidades, hay una tabla que tiene el 
MOPT, entonces lo cotizan ustedes, aquí lo que no hay que es entrar en competencia 
con la otra, yo creo que va a haber otra, yo la veo que también va igual que ustedes 
y que no sea estándar, porque en Sabalito se manejó el tema estándar, entonces 
intervinieron 3 años, los mismos caminos que contrataron, eso no puede ser porque 
si ustedes tienen una microempresa y a nosotros se nos viene allá un aterro o algo, 
una alcantarilla allá en Pittier, ustedes nada más nosotros los notificamos y ustedes 
van a tener que ir a quitar eso allá, ya tenemos cuánto vale el kilómetro, cuánto 
vale la hora del funcionario y ese tema es maravilloso, lo digo porque yo tuve la 
gran suerte y la dicha que en aquel tiempo cuando empezamos con esos proyectos 
de GTZ nos explican como salió Alemania después de la segunda guerra mundial, 
así con la microempresa y así es como se mejoran las condiciones de la red vial, 
entonces esa es la idea y nosotros tenemos tanta herramienta ahí que hasta que da 
miedo y yo no sé cómo han hecho para comprar tantísimo, ahí hay de todo, 
entonces porque no la va a usar la microempresa, uno se la da a un precio cómodo 
y que la paguen mensualmente o la paguen por año y la vayan pagando, que ocupan 
una vagoneta porque resulta que quitan los aterros que se vienen a las calles y con 
un back hoe la municipalidad se lo podría ceder a la microempresa, o que ellos lo 
compren, que la microempresa lo compren y se hace algo muy importante, entonces 
le digo esto porque yo me capacité mucho en ese tema y entonces yo creo que vale 
la pena, si ustedes logran Wilky que la Unión Zonal logran ese proyecto, créanlo 
que no paran de trabajar nunca en un año, porque como tenemos casi 20 personas 
ahí trabajando, ustedes esas mismas 20 personas quieren trabajando en una 
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microempresa y nos ayudaría muchísimo, todos trabajaríamos muy coordinados, 
ese tema es muy lindo, pero ya no puedo hablar”. 
 
El Sr. Luis Chacón Fuente, menciona: “Bueno para ya cerrar nosotros nuestra 
participación, darles la gracia sinceramente de parte de la Unión Zonal, decirle a la 
comunidad en general que este es el trabajo que tenemos nosotros en la Unión 
Zonal, coordinar, así que aprovechen esos recursos porque muchos no los 
aprovechan, nosotros convocamos y a veces no llegan, si el consejo de este distrito, 
mira compañeros no lo dejemos, yo recuerdo que en el 2015 cuando iniciamos 
nosotros habíamos hasta 50 miembros aquí, ¿es así o no?, entonces no aflojemos 
ahora, sigamos adelante, vean lo que estamos a punto, es un reto, esto que estamos 
viendo, es un reto para nosotros la Unión Zonal, el Concejo de Distrito porque ella 
está en la mano con nosotros, entonces ¿qué necesitamos?, voluntad, yo siempre 
digo para todo tiene que haber voluntad, yo puedo tener mil esfuerzos, pero si no 
tengo voluntad no hago nada, si yo pienso primero en esto, no voy a ningún lado, 
miren nosotros acabamos de celebrar el décimo aniversario del distrito Gutiérrez 
Braun y nos sudamos, pero lo hicimos, gracias al movimiento comunal que tenemos 
en el pueblo, hoy en día no seremos los mejores, pero no somos los peores, yo 
pienso que vamos trabajando muy de la mano con el pueblo y ese es nuestro lema, 
como Unión Zonal yo le digo todo el tiempo mientras Dios me de vida y mi esposa 
que ahí está también trabajando, (José Jiménez, que ella lo deje venir), no, ella 
viene conmigo, entonces no tengo ese problema y como ya estamos solos no hay 
nada que nos atrase,  así que los invito para que después de este cierre que vengan 
todos, conozcan las instalaciones de la Unión Zonal, aquí se inició con un objetivo y 
uno de los objetivos principales es el Concejo Distrito que tuviera donde reunirse, 
desde que hicimos esta oficina, iniciamos con algo pequeño y ahora esto, y aquí a 
Dios gracias hay una partida específica de la municipalidad que fue la última que se 
sacó, aquí los compañeros que ya yo no estaban en estos dos años la lograron sacar 
y aquí está entonces, muchísimas gracias a ustedes por haber aceptado nuestra 
invitación y cuenten que en la Unión Zonal le gusta trabajar de la mano con todas 
las instituciones, muchas gracias”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría menciona: “Muy agradecidos con el Concejo 
Distrito y la Unión Zonal por la actividad del décimo aniversario, excelente, los 
felicito, es el último distrito en integrarse y ustedes ven las instalaciones que tienen 
Gutiérrez Braun y yo creo que están casi por encima de todos los distritos, eso es 
algo de admirar y agradecer a la Unión Zonal y al Concejo Distrito hoy por esta 
invitación para esta sesión extraordinaria,  con mucho gusto participamos y 
agradecemos”. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, saluda y menciona: “Agradecerles a la 
comunidad, a la Unión Zonal por habernos invitado, muchísimas gracias, los felicito, 
porque es verdad como dijo yo no he llegado a una comunidad o a un distrito que 
tenga las instalaciones que tienen, en estos momentos el Concejo Municipal está 
haciendo todo lo posible por ayudar a las comunidades, sabemos que todos tienen 
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necesidades, deseábamos como una varita mágica de ayudarle a todos al mismo 
tiempo, pero las cosas de a poquito se hacen mejor y ahí vamos a estar nosotros 
de la mano con cada uno de ustedes y en la medida de lo posible siempre vamos a 
estar para ayudarles, muchas gracias a todos”. 
 
La Síndica Katia Rocío Mena Chaves, saluda y menciona: “Soy la Síndica del Distrito 
de Limoncito, es un gusto poder estar con ustedes y fui compañera de don Luis en 
el 2016-2020 del Concejo, gracias por todo”. 
 
La Síndica Anabelle Carrillo Pizarro, saluda y menciona: “Soy la Síndica Suplente del 
Distrito de San Vito, muchas gracias por la invitación”. 
 
La Síndica Miriam Córdoba Cordero, saluda y menciona: “Felicitarnos por esto tan 
bonito, por habernos invitado al Concejo de Distrito y la Unión Zonal, de verdad que 
para las instalaciones y todo lo que tienen se necesitan líderes y aquí hay líderes, 
los felicito y sigan adelante”. 
 
El Regidor Romario Alberto Navarro Barrantes, saluda y menciona: “Quiero 
felicitarlos por este proyecto que tienen tan bonito, la estructura muy bonita y 
motivarlos a que sigan adelante”. 
 
El Regidor Francisco Alexis Trigueros Gómez, saluda y menciona: “Yo conozco a 
cada uno de ustedes como líderes comunales perseverantes, yo estas caras tengo 
años de verlas acá, en este distrito y sé que son personas luchadoras, muy 
responsables, muy transparentes y felicitar a la Unión Zonal por este programa que 
presentó usted hoy, ojalá se pueda lograr ese programa para este distrito, creo que 
tenemos una gran bendición de tener acá una persona como Wilky, con el 
conocimiento que tiene, esa es una fortaleza que tiene este distrito y también el 
cantón, porque él también se da por el cantón y a luchar y seguir adelante, no es 
fácil, pero no es imposible, hay que tratar de trabajar en equipo y las deficiencias 
dejarlas atrás y agarrarnos de las virtudes para salir adelante en todos para el 
desarrollo de nuestro cantón, muchas gracias, ah, veía que faltan tres comunidades 
acá, no veo a La Administración, La Brisa y San Carlos, yo sé que San Carlos tenía 
un proyecto, bueno, no sé cómo lo va a presentar ahora, cómo lo va a llegar, pero 
es de mucha necesidad, pero vamos a ver cómo lo hacen llegar al Concejo del 
Distrito para sacarlo adelante”. 
 
La Regidora Jéssica Rodríguez Zumbado, saluda y menciona: “Primeramente 
agradecerles la invitación, felicitarles también por las instalaciones, están muy 
bonitas, se ve el esfuerzo y el trabajo y la dedicación que han tenido este equipo 
de trabajo, los felicito y bueno, ya llevamos acá en agenda los temas, las dudas, los 
deseos que tienen ustedes como comunidad, como distrito y los vamos a tener 
presentes y yo creo que no hablo solamente por mí, yo creo que hablo por todos 
los compañeros que estamos anuentes a tomar todo lo que ustedes nos dijeron, 
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tomarlo en cuenta en lo posible, lo que podamos ayudarles con mucho gusto, lo 
vamos a tener presente”. 
 
La Síndica Seidy Picado Sánchez, saluda y menciona: “Muy feliz de estar acá, yo 
conozco a casi todos los compañeros me estaba quitando las palabras don 
Trigueros, muy buenos amigos que estén cercanos acá, muy lindas las instalaciones, 
aquel día como le decía a la compañera Briseidy, felicitarlos porque escuchar la 
historia de un distrito que lleva a conocer personas que no solamente revisan, sino 
el esfuerzo y la dedicación que han puesto por la comunidad, por un distrito, por 
todo el desarrollo que esto lleva y escuchamos aquellos días de los pioneros, de las 
personas que se dedicaron completamente a llevar a cabo este distrito, un sexto 
distrito, es de verdad felicitar a cada uno de los que están acá, todos tenemos 
obligaciones y todos hacemos el esfuerzo, si tenemos ganas de trabajar en algo, 
tenemos que sacar ese tiempo de la agenda tan apretada que tenemos por trabajar 
por todos, el Concejo Municipal está aquí para trabajar con todos los comunidades, 
con todos los distritos y gracias una vez más por tomarnos en cuenta en todas las 
peticiones, en todos los proyectos que ustedes tienen que son muy importantes, 
gracias”. 
 
El Regidor José Miguel Cubero Abarca, saluda y menciona: “Agradecerles 
sinceramente y me siento complacido de haber venido aquí, agradecerles la 
invitación y ustedes son un ejemplo cantonal de cómo se hacen las cosas, cómo 
hacerlas bien y si han logrado tanto en tan poquitico tiempo, porque entiendo que 
desde 2012 para acá, entonces quiere decir que van a lograr mucho más, entonces 
sigan adelante y los felicito”. 
 
La Síndica Briseidy Venegas Barrantes, saluda y menciona: “Gracias por estar aquí, 
gracias al Concejo Municipal por haber aceptado la invitación de la Unión Zonal, 
para nosotros Concejo de Distrito nos sentimos muy contentos, hace muy poco, yo 
si no había estado muy involucrada en la parte política de cierta manera, pero me 
gusta mucho hacer equipo, yo se lo dije desde un principio don Luis, me gusta hacer 
equipo, me gusta trabajar en equipo y todos los que quieran trabajar conmigo, aquí 
estoy para trabajar, me gusta trabajar con la Unión Zonal, se lo dije a don Luis y lo 
sigo reiterando, la Unión Zonal cuenta conmigo lo que necesite, vamos a estar 
trabajando juntos, tenemos proyectos juntos y ahí vamos a estar para echar para 
adelante, muchísimas gracias y a las organizaciones, las boletas de los caminos, lo 
que necesiten con los caminos, creo que todos tienen mi número, lo que podamos 
ayudarles a la hora de pasar todos esos proyectos, a la hora de pasarse la unidad 
técnica ahí vamos a estar, gracias”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, Vicealcaldesa Municipal, saluda y menciona: “Yo 
me uno a la felicitación de mis compañeros y al agradecimiento, a instarlos a seguir 
de cerca de la municipalidad, cerca del gobierno local, cerca de su síndica, aquí 
tenemos mujeres súper empoderadas en esta zona, no desfallezcan, esto que 
ustedes ven aquí es producto del trabajo que ustedes hacen, yo conozco a Luis de, 



Extraordinaria 011 
10 - octubre - 2024 
Pág. N° 22 
 

  

¿qué? ¿usted me ayudó en hacer?, yo creo que toda la vida y Luis es una persona 
visionaria y dedicado, él y Norma al trabajo comunal y es interesante porque ese 
trabajo que ustedes hacen en organizaciones no es lo remunerado, o sea, es un 
trabajo que ustedes hacen simplemente por amor y por ver desarrollar nuestras 
comunidades, entonces esto que vemos aquí, para mí, es impresionante ver unas 
instalaciones como esta, que es como el fruto de ese esfuerzo que ustedes hacen, 
no desfallezcan, sigan trabajando juntos, traten de sumar a los muchachos, a los 
jóvenes, veo muy pocos, estamos por debajo de la edad promedio, entonces, hay 
que unir a los jóvenes, hay que sumarlos, hay que motivarlos, hay que ir dando ese 
cambio generacional, que ustedes con su ejemplo que hablan a los jóvenes, que los 
niños, como cuesta, pero los insto a que sigan trabajando muy fuerte y nosotros 
estamos aquí para servirles, muchísimas gracias”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Muchas gracias a todos 
ustedes, aquí estamos los cinco regidores del cantón de Coto Brus, nosotros no 
representamos en sí a ningún distrito, sino que representamos al cantón, para eso 
tienen ustedes sus síndicos, sus concejales y están ustedes Asociaciones de 
Desarrollo, comités de caminos para que por medio de su síndico y el Concejo de 
Distrito ampliado nos hagan llegar las inquietudes a nosotros que somos los 
representantes del cantón de Coto Brus, no estamos casados con un distrito x o y, 
porque nosotros somos del cantón de Coto Brus, es por eso que los insto a seguir 
adelante, muy felices los del Concejo que ustedes estén unidos, la unión hace la 
fuerza, no sembremos ninguna desconformidad una comunidad con otra porque a 
veces se hace un asfaltado para una x o y comunidad y los otros se sienten 
recentados, todo poco a poco se va logrando a todas las comunidades y lo más 
importante es que estemos siempre unidos y trabajando unidos, hoy nos toca a 
nosotros, mañana les toca a otros y así va a ser, igual con los caminos y el 
desarrollo, un día le toca a uno de los poblados de los distritos y el otro año les toca 
a otros, lo importante es seguir adelante por el bien del cantón de Coto Brus, 
muchas gracias y entonces cerramos la sesión al ser las 4:41 del jueves 10 de 
octubre del dos mil veinticuatro”. 
 

Finaliza la sesión al ser las dieciséis horas con cuarenta y un minutos. 

 
 

José Joaquín Jiménez Madrigal   

 
 

Hannia Alejandra Campos Campos  
PRESIDENTE MUNICIPAL SECRETARIA DEL CONCEJO  

 


